

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会 金砖扩员是金砖合作的新起点 将为金砖合作机制注入新活力

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地时间8月24日上午，国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会。

会议宣布，邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。

习近平发表重要讲话。习近平指出，金砖国家都是具有重要影响的国家，对世界和平和发展肩负重要责任。在本次会晤中，我们围绕当前国际形势、金砖国家合作等问题进行了深入交流，达成广泛共识，发表了峰会宣言，取得了丰硕成果。

习近平指出，五国领导人一致同意，邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖大家庭成员。中方对这些国家表示祝贺，对主席国南非和拉马福萨总统所作努力表示高度赞赏。

习近平强调，这次扩员是历史性的，体现了金砖国家同发展中国家团结合作的决心，符合国际社会期待，符合新兴市场国家和发展中国家共同利益。这次扩员也是金砖合作的新起点，将给金砖合作机制注入新活力，进一步壮大世界和平和发展的力量。我相信，只要我们齐心协力，金砖合作大有可为，金砖国家未来可期。让我们共同努力，谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章！

南非总统拉马福萨主持，巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京(线上)出席。

会议通过并发表《金砖国家领导人第十五次会晤约翰内斯堡宣言》。

蔡奇、王毅等参加会议。

金砖「扩容」大事记

“金砖国家”

最初是指巴西、俄罗斯、印度和中国四国。因为这四个国家英文首字母组成的“BRIC”一词，其发音与英文的“砖块”非常相似，所以被称为“金砖四国”。

从最初的4个成员国到不断发展壮大，金砖扩容进程充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。

- 2006年▶巴西、俄罗斯、印度和中国四国外长举行首次会晤，开启金砖国家合作序幕。
- 2009年6月▶为应对金融危机，“金砖四国”领导人在俄罗斯举行首次会晤。金砖国家间的合作机制正式启动。
- 2010年12月▶四国在协商一致的基础上，正式吸收南非加入机制。机制英文名称为“BRICS”。“金砖四国”也因此改称为“金砖国家”。
- 2014年7月▶金砖国家领导人第六次会晤在巴西福塔莱萨举行。五国签署协议，成立金砖国家新开发银行，建立金砖国家应急储备安排。
- 2015年7月▶金砖国家新开发银行在中国上海正式开业。
- 2017年9月▶金砖国家领导人第九次会晤在中国厦门举行。中国提出“金砖+”合作机制，为新兴市场国家和发展中国家融入金砖合作敞开大门，使金砖国家合作的影响超越五国范畴，成为促进世界经济增长、完善全球治理、促进国际关系民主化的建设性力量。
- 2022年6月23日▶国家主席习近平在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤。五国领导人同意，在更多层级、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作，积极推进金砖扩员进程，推动金砖机制与时俱进、提质增效，不断走深走实走远。

据新华社

金砖历史性扩员让“金字招牌”更闪亮 ——国际人士看好金砖合作未来前景

金砖大门徐启，将迎来志同道合的六位新成员。24日，金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布，邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员，成员身份将于2024年1月1日生效。多国人士在接受记者采访时表示，当前金砖合作处于承前启后、继往开来关键阶段，此次历史性扩员充分展现金砖这块“金字招牌”的强大生命力和感召力，彰显百年变局加速演进之际，金砖国家同广大发展中国家团结合作、捍卫国际公平正义、践行真正的多边主义的坚定决心，符合国际社会期待，符合新兴市场国家和发展中国家共同利益，有利于在世界上发出更响亮的“金砖声音”，进一步壮大世界和平和发展的力量。

彰显开放包容 合作共赢的金砖精神

金砖合作机制已走过17年风雨历程。回首过往，金砖国家秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，在政治、经济、文化交流等多领域取得可喜进展，书写了不同制度、不同文化、不同地域国家携手发展的精彩故事，成为南南合作的一面金字招牌。世界上越来越多国家希望叩开“金砖之门”，参与金砖合作。今天，金砖合作机制决定引入新鲜血液、实现发展壮大，让金砖合作站到新的起点上。

在阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心研究员塞巴斯蒂安·舒尔茨看来，金砖合作以平等互利为原则，已取得良好成果，这是吸引很多发展中国家向这一机制靠拢的原因。舒尔茨说，在2008年全球金融危机之后，金砖国家已逐渐成为世界经济复苏的引擎，成为全球经济增长的重要支柱。这次金砖扩员，“足以表明大家对该机制前景的看好”。

埃及埃中商务理事会秘书长阿卜杜勒-萨塔尔·埃什拉表示，扩员可以增强金砖合作机制的实力和有效性，有助于实现更大更快的发展，也将为各成员在各领域开展共同合作创造更多机会，提高各成员应对挑战的能力。

“伊朗历史性地加入金砖。祝贺伊朗。”伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆

罕默德·贾姆希迪在社交平台上发文说。伊朗国际问题专家贾法尔·卡纳德-巴希认为，加入金砖大家庭将把伊朗同世界经济更好联系起来，为伊朗发展奠定重要的政治和经济基础。

巴西ABC联邦大学“外交政策观察站”研究员费利佩·波尔图指出，如今“金砖国家”已成为国际政治领域的一个重要平台。虽然金砖合作机制各成员国情不同，但合作共赢的精神让这一机制保持活力，也吸引了更多国家的目光，此次扩员就是一个具体表现。

中国国际问题研究院发展中国家研究所所长王友明说，来自亚洲、非洲、拉美的6个国家加入金砖合作机制，体现了金砖合作机制兼顾地区平衡及在全球范围内的代表性，彰显出金砖合作机制的开放性和包容性。

集众智、汇群力 发出更响亮“金砖声音”

“变化者，乃天地之自然。”当今时代，以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起，正在从根本上改变世界版图。金砖国家始终秉持国际公平正义，在重大国际和地区问题上主持公道，提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。如今，金砖大家庭历史性扩员，集众智、汇群力，将能够发出更响亮的“金砖声音”，推动全球治理变革朝着更加公正合理的方

向发展，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

埃塞俄比亚战略研究所国际关系和外交事务高级研究员梅拉库·穆鲁阿勒姆认为，金砖合作机制在提高全球南方国家的声音方面发挥着至关重要的作用，有助于促进南南合作，实现更加公平的全球治理。

“金砖机制引入了一种新的全球治理模式。”沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣认为，这对新兴市场国家和发展中国家产生强大向心力，使得金砖合作机制不断发展壮大。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席、东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺指出，世界是多元和多极化的，全球力量正在再平衡，旧的全球治理方式无法应对新的国际形势，以平等、相互尊重和协商等方式构建的多边机构和合作组织才能适应时代发展。基于开放、透明、包容、非歧视等原则的金砖合作机制顺应了发展中国家的需求，增强了发展中国家在全球治理中的发言权。

进一步壮大世界和平 和发展的力量

多国人士认为，金砖国家践行真正的多边主义，坚持维护以联合国为核心的国际体系，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，反对“脱钩断链”、经济胁迫。此次金砖扩员，将进一步壮大世界和

和平发展的力量。

南非总统经济顾问肯尼思·克里默谈及金砖扩员时回顾了不结盟运动的历史。他说，随着不结盟运动兴起，全球南方的许多国家都寻求团结起来，努力建立一个更加公正和包容的国际秩序。“金砖合作机制似乎正在激励许多国家再次走到一起，以推动这一愿景。”

俄罗斯远东联邦大学国际关系副教授安德烈·古宾认为，金砖扩员证明世界对更加公平公正的多边合作机制有着巨大需求。在他看来，金砖合作机制显著的特点就是：强调社会经济发展，完善人力资源，推动技术进步和造福全人类。这符合许多国家的共同追求。

“金砖大家庭的圆桌上坐着不同民族、不同语言、不同文明的发展中国家，一起共同努力建立一个平等、和谐、不干涉内政、尊重各自发展模式的国际秩序。这种面向未来的国际秩序将让世界各国尤其是发展中国家实现更快、更高质量的发展。”阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心研究员舒尔茨期待，金砖扩员将让更多发展中国家不再仅仅是国际秩序的被动参与者，而是得以成为国际秩序的建设者。

非洲谚语说：独行快，众行远。以金砖历史性扩员为新的起点，金砖合作大有可为，金砖国家未来可期，必将共同谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章。

据新华社